



PREŠOVSKÝ SAMOSPRÁVNÝ KRAJ

Úrad Prešovského samosprávneho kraja

Námestie mieru 2, 080 01 Prešov

Komisia regionálneho rozvoja a cestovného ruchu pri Zastupiteľstve PSK

ZÁPISNICA č. 7/2023

zo 7. riadneho zasadnutia Komisie regionálneho rozvoja a cestovného ruchu,
konaného dňa 21. 11. 2023

Prítomní: podľa prezenčnej listiny - komisia je uznášaniaschopná

Neprítomní: ospravedlnení: Jaroslav Makatúra, Adrián Kaliňák, Artúr Benes,

Michaela Molnárová, Jana Micenková, Mária Kulanová,

Hostia: Jozef Kanuščák – podpredseda PSK

Marcel Novotný – hlavný kontrolór ÚPSK

Ján Kocák- vedúci odboru projektového riadenia ÚPSK

Peter Makara – vedúci odboru financií ÚPSK

Marek Jenčo – vedúci oddelenia dotácií ÚPSK

Tadeáš Gavala – vedúci oddelenia regionálneho rozvoja ÚPSK

Bibiána Matľák – vedúca oddelenia Inštitútu rozvoja ÚPSK

Mária Majirská – odbor strategického rozvoja ÚPSK

František Barnáš – odbor majetku a investícií

Radovan Cmor – regionálne pracovisko OZŽ

Ing. Kristína Baloghová – manažérka úseku energetických služieb, Divízia realizácie služieb

Program

Dňa 21.11.2023 o 13:00 hod. sa v zasadacej miestnosti Úradu Prešovského samosprávneho kraja uskutočnilo 7. zasadnutie Komisie regionálneho rozvoja a cestovného ruchu pri Zastupiteľstve Prešovského samosprávneho kraja s nasledovným programom:

1. Otvorenie
2. Návrh overovateľa zápisnice a uznesenia

3. Schválenie programu zasadnutia komisie
4. Program hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja PSK na roky 2021 – 2030 po pripomienkovom konaní a vydaní záverečného stanoviska príslušného orgánu podľa zákona NR SR č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie v znení neskorších predpisov
5. VŠEOBECNE ZÁVÄZNÉ NARIADENIE PREŠOVSKÉHO SAMOSPRÁVNEHO KRAJA č. xxx/2023 ktorým sa mení a dopĺňa VZN č. 98/2023 o poskytovaní dotácií z vlastných príjmov Prešovského samosprávneho kraja
6. VÝZVA PREDSEDU PREŠOVSKÉHO SAMOSPRÁVNEHO KRAJA na predkladanie žiadostí o poskytnutie dotácie pre rok 2024 v zmysle VZN PSK č. xxx/2023 o poskytovaní dotácií z vlastných príjmov Prešovského samosprávneho kraja
7. VÝZVA POSLANCOV PREŠOVSKÉHO SAMOSPRÁVNEHO KRAJA na predkladanie žiadostí o poskytnutie dotácie pre rok 2024 v zmysle VZN PSK č. xxx/2023 o poskytovaní dotácií z vlastných príjmov Prešovského samosprávneho kraja
8. VÝZVA PRE REGIÓN na predkladanie žiadostí o poskytnutie dotácie pre rok 2024 v zmysle VZN PSK č. xxx/2023 o poskytovaní dotácií z vlastných príjmov Prešovského samosprávneho kraja
9. VÝZVA PARTICIPATÍVNY ROZPOČET na predkladanie žiadostí o poskytnutie dotácie pre rok 2024 v zmysle VZN PSK č. xxx/2023 o poskytovaní dotácií z vlastných príjmov Prešovského samosprávneho kraja
10. Schválenie investičného zámeru „Typizované prístaviská, domovské prístavisko a plávajúca promenáda pre vodnú nádrž Veľká Domaša.“
11. Schválenie investičného zámeru „Základná environmentálna infraštruktúra v okrese Snina“
12. Schválenie a prijatie strategického dokumentu Nízkouhlíková stratégia organizácii v zriaďovateľskej pôsobnosti Prešovského samosprávneho kraja.
13. Rôzne
14. Záver

Bod 1. Otvorenie

Siedme zasadnutie Komisie regionálneho rozvoja a cestovného ruchu pri Zastupiteľstve PSK otvoril predseda Komisie RR a CR pri Zastupiteľstve PSK p. Jozef Kmec, ktorý privítal všetkých prítomných, predovšetkým p. hlavného kontrolóra a podpredsedov PSK – p. Bieláka a p. Kanuščáka.

Bod 2. Návrh overovateľa zápisnice a uznesenia

Predseda komisie navrhol za overovateľa zápisnice z členov Komisie RR a CR p. Štefana Bieláka.

Prítomní členovia komisie nemali pripomienky a návrh overovateľa zápisnice a uznesenia bol schválený.

Bod 3. Schválenie programu rokovania komisie

Predseda Komisie RR a CR navrhol, aby sa prioritne prejednal hneď na úvod nový bod programu: Podpora rozvoja cestovného ruchu v SPR (strategicko-plánovacom regióne) Šariš - Vstup PSK do obchodnej spoločnosti SPORTxLysa s.r.o. (pôvodne dodatočne zaradený do bodu Rôzne).

Prítomní členovia komisie nemali pripomienky a návrh programu schválili.

V tomto kontexte p. podpredseda Kanuščák prítomných informoval, že Prešovský samosprávny kraj sa týmto zámerom (Vstup PSK do obchodnej spoločnosti SPORTxLysa s.r.o.) navrhuje priamo angažovať v oblasti cestovného ruchu a majetkovo vstúpiť do turistického strediska Lysá, prostredníctvom majetkového vstupu do spoločnosti SPORTxLysa s.r.o., Budovateľská 34, 080 01 Prešov, ktorá prevádzkuje stredisko. Vysvetlil, že PSK bol dodaný znalecký posudok na určenie všeobecnej hodnoty spoločnosti č.22/2023 zo dňa 16.10.2023 vypracovaný znaleckou organizáciou EXPERTA, s.r.o., v zmysle ktorého bola všeobecná hodnota podniku stanovená po zaokrúhlení na sumu 2 125 000 eur (slovom: dva milióny stodvadsaťpäťtisíc eur) bez DPH. PSK by nadobudol obchodný podiel 51% v obchodnej spoločnosti SPORTxLysa s.r.o., prevzatím záväzku na nový peňažný vklad na zvýšenie základného imania spoločnosti vo výške 1 mil. eur, splatný do 10 mesiacov po jeho upísaní v mesačných splátkach po 100 000 eur. Týmto nadobudne PSK 51% podiel na celkovej hodnote majetku, ktorý predstavuje sumu 1 593 755 mil. Eur a zvyšný 49% podiel ostáva prerozdelený u štyroch doterajších spoločníkov, pričom po

upísaní nového vkladu bude 12,25% / 1 spoločník. Základné imanie spoločnosti po zvýšení bude predstavovať 1 006 000 eur.

p. Kanuščák zdôraznil, že touto majetkovou účasťou chce PSK podporiť rozvoj cestovného ruchu v regióne Šariš a tiež napomôcť pri priamom a nepriamom vytváraní a udržaní pracovných miest v okrese Sabinov, ktorý patrí medzi najmenej rozvinuté okresy na Slovensku.

Diskusia:

p. **Bielák** uviedol, že je za podporu projektov v oblasti cestovného ruchu, do ktorých by mal PSK vstupovať, ale v tomto prípade mu vadí spôsob a forma ako sa ide tomuto stredisku pomôcť – majetkový vstup do zadĺženej firmy. Nie sú údaje o tom, koľko bude potrebné tam následne bude treba investovať koľko EUR bude potrebné dať na celoročnú prevádzku. Zároveň sa pýtal na aký účel bude presne použitých 1 mil. EUR z rozpočtu PSK a či bude dodržaná hospodárnosť a efektívnosť vynaložených financií 1 mil. EUR. koncepcia (vizia) rozvoja daného strediska CR. Zároveň uviedol, že na naštudovanie bolo málo času – materiál prišiel včera a samotný materiál je vo veľmi pracovnej podobe – ešte ho treba dopracovať – je v ňom veľa otvorených otázok a problémov, ktoré otvorili samotné odbory Úradu PSK. Materiál podľa neho je potrebné dopracovať a najmä zvážiť iný spôsob a forma podpory (ako vstup do vedenej s.r.o.).

p. **Ballarin** – navrhol podporiť samotný zámer na podporu tohto strediska CR, ale dopracovať na ďalšie zasadnutie spôsob a formu podpory.

p. **Gura** poukázal na finančné zdravie uvedenej spoločnosti a na výsledky na FIN STATE.

Zároveň sa opýtal p. vedúca Makaru, či by on ako ekonóm vstúpil do takejto spoločnosti.

p. **Hotary** sa opýtal, že ideme riešiť cestovný ruch alebo ideme zachraňovať formu, ktorá má existenčné problémy.

p. **Cvoliga** sa opýtal, aký je plán (vizia) rozvoja toho strediska cestovného ruchu – nakoľko ten nebol vôbec predstavený.

p. **Makara** vysvetlil na čo sa má použiť 1 mil. EUR z PSK a prečo je potrebné rozhodnúť už teraz – prečo je daná vec naliehavá a že momentálne nie je iná vhodná forma ako navrhovaná, nakoľko nie je možné poskytnúť z rozpočtu PSK účelovú dotáciu súkromnej firmy.

K uvedenému bodu bolo prijaté uznesenie – vid' príloha

Bod 4. Program hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja PSK na roky 2021 – 2030 po pripomienkovom konaní a vydaní záverečného stanoviska príslušného orgánu podľa zákona NR SR č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie v znení neskorších predpisov

p. Matľák a p. Majirská prítomným predstavili aktuálne platný rozvojový dokument kraja: „Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja Prešovského samosprávneho kraja na obdobie 2014 - 2020“ ktorého platnosť bola uznesením Zastupiteľstva PSK č. 1010/2022 predĺžená do konca roka 2023. Ďalej informovali, že na 40.zasadnutí Zastupiteľstva PSK dňa 17.10.2023 bol uznesením č.1066/2022 v bode 13 schválený návrh PHRSR PSK 2021 – 2030, ktorý bol prerokovaný v komisiách Z PSK. Následne bol dokument poskytnutý spracovateľovi správy o hodnotení strategického dokumentu v rámci procesu posudzovania vplyvov na životné prostredie, pričom celý proces bol ukončený 11/2023. Súčasťou PHRSR PSK 2021 – 2030 je taktiež Integrovaná územná stratégia PSK 2021 – 2027, ktorej implementácia je v kompetencii Rady partnerstva PSK, Kooperačných rád strategicko-plánovacích regiónov a technického sekretariátu Rady partnerstva. PHRSR PSK 2021 – 2023 v predkladanej finálnej verzii bude predložený na schválenie Z PSK a následne sa dokument rozpracuje do akčných plánov na jednotlivé roky.

Diskusia:

K uvedenému bodu neprebehla žiadna diskusia. Podpredseda Bieľak poďakoval celému tímu ľudí z Úradu PSK, ktorí pracovali na príprave a vypracovaní tohto dokumentu.

K uvedenému bodu bolo prijaté uznesenie – vid' príloha

Bod 5. VŠEOBECNE ZÁVÄZNÉ NARIADENIE PREŠOVSKÉHO SAMOSPRÁVNEHO KRAJA č. xxx/2023 ktorým sa mení a dopĺňa VZN č. 98/2023 o poskytovaní dotácií z vlastných príjmov Prešovského samosprávneho kraja

Bod 6. VÝZVA PREDSEDU PREŠOVSKÉHO SAMOSPRÁVNEHO KRAJA na predkladanie žiadostí o poskytnutie dotácie pre rok 2024 v zmysle VZN PSK č. xxx/2023 o poskytovaní dotácií z vlastných príjmov Prešovského samosprávneho kraja

Bod 7. VÝZVA POSLANCOV PREŠOVSKÉHO SAMOSPRÁVNEHO KRAJA na predkladanie žiadostí o poskytnutie dotácie pre rok 2024 v zmysle VZN PSK č. xxx/2023 o poskytovaní dotácií z vlastných príjmov Prešovského samosprávneho kraja

Bod 8. VÝZVA PRE REGIÓN na predkladanie žiadostí o poskytnutie dotácie pre rok 2024 v zmysle VZN PSK č. xxx/2023 o poskytovaní dotácií z vlastných príjmov Prešovského samosprávneho kraja

Bod 9. VÝZVA PARTICIPATÍVNY ROZPOČET na predkladanie žiadostí o poskytnutie dotácie pre rok 2024 v zmysle VZN PSK č. xxx/2023 o poskytovaní dotácií z vlastných príjmov Prešovského samosprávneho kraja

Uvedené body boli prerokované naraz: p. Kocák a p. Jenčo prítomným v krátkosti priblížili jednotlivé výzvy o poskytnutie dotácie pre rok 2024, kde charakterizovali cieľové skupiny programov a oprávnených žiadateľov.

Diskusia:

Prítomní diskutovali a konkrétnych podmienkach poskytnutia spomínaných dotácií a spôsobe plnenia týchto podmienok a taktiež o možnosti nastavenia zjednodušenia procesov súvisiacich s čerpaním týchto výziev. Zhodli sa na to, že celková suma 4 mil. EUR je plne postačujúca vzhľadom na súčasnú a predpokladanú ekonom. situáciu. P. Bielák upozornil na to, že je možné očakávať, že sa budú návrhy na presuny alokácie medzi jednotlivými výzvami, takže bude treba počkať na rokovania poslaneckých klubov.

K uvedenému bodu bolo prijaté uznesenie – vid' príloha

Bod 10. Schválenie investičného zámeru „Typizované prístaviská, domovské prístavisko a plávajúca promenáda pre vodnú nádrž Veľká Domaša.“

P. Kocák predstavil Investičný zámer „Typizované prístaviská, domovské prístavisko a plávajúca promenáda pre vodnú nádrž Veľká Domaša“, ktorý je zaradený do zoznamu projektových zámerov schválených Radou partnerstva PSK 6.10.2023 v rámci Integrovanej územnej stratégie PSK – integrovaný projektový balík určený pre Horný Zemplín, kde je tento projekt zadefinovaný ako kľúčový projekt integrovaného projektového balíka „F“.

P. Kocák vysvetlil, že cieľom projektu je zatriktívniť a prepojiť jednotlivé lokality cestovného ruchu, ktoré sa nachádzajú v blízkosti vodnej nádrže Veľká Domaša. Konkrétne sa jedná o umiestnenie sústavy plávajúcich zariadení: typizované prístaviská (predpokladaný počet

12), domovské prístavisko pre výletnú loď a plávajúca promenáda. Na tento kľúčový projekt je napojených niekoľko doplňujúcich projektov zameraných na investície do kultúrneho a prírodného dedičstva, odpadového hospodárstva a prvkov zelenej a modrej infraštruktúry v okolí Domaše.

P. Kocák uviedol, že predpokladom pokračovania prípravy projektu, ktorého žiadateľom bude PSK, je schválenie investičného zámeru Z PSK. Následne bude uzatvorená Zmluva o bezodplatnom prevode práv k projektovej dokumentácii medzi PSK a DOMAŠA INVEST, n.o. a Zmluvy o spolupráci medzi dotknutými obcami (Kvakovce, Holčíkovce, Nová Kelča, Bžany) a PSK.

Diskusia:

K uvedenému bodu neprebehla žiadna diskusia.

K uvedenému bodu bolo prijaté uznesenie – vid' príloha

Bod 11. Schválenie investičného zámeru „Základná environmentálna infraštruktúra v okrese Snina“

Tento bod priblížil p. Kocák. Uviedol, že investičný zámer „Základná environmentálna infraštruktúra v okrese Snina“ je zadefinovaný v rámci integrovaného projektového balíka F 2.4 Prístup k pitnej vode v SPR Horný Zemplín (v obciach do 2000 EO) a F 2.3 Výstavba environmentálnej infraštruktúry pre odvádzanie odpadových vôd v SPR Horný Zemplín (v obciach do 2000 EO) Integrovanej územnej stratégie PSK. Pre tieto aktivity bude spracovaný projektový zámer a následne predložený na schválenie Radou partnerstva PSK.

Ďalej uviedol, že aktuálne platná alokácia v rámci oboch opatrení umožňuje pokračovanie projektovej prípravy a následne aj výstavby financovanej z Integrovanej územnej stratégie PSK len pre Zbojskú dolinu. V poslednom období prebiehajú intenzívne rokovania a navyšovanie alokácie na tento komponent, a preto veríme, že sa doplnia finančné zdroje a budeme môcť realizovať aj zvyšné 3 doliny. Z tohto dôvodu pre celkové dokončenie celého projektu voda a kanál okresu Snina je potrebné prijať tento investičný zámer a pokračovať na projektovej príprave a zabezpečenie výstavby aj na zvyšných troch dolinách, aby v prípade získania finančných prostriedkov sme mali zabezpečenú základnú predprípravu projektu.

Diskusia:

K uvedenému bodu neprebehla žiadna diskusia.

K uvedenému bodu bolo prijaté uznesenie – vid' príloha

Bod 12. Schválenie a prijatie strategického dokumentu Nízkouhlíková stratégia organizácií v zriaďovateľskej pôsobnosti Prešovského samosprávneho kraja.

Tento bod prezentovala p. Balogová (zástupca spracovateľa stratégie), ktorá vysvetlila, že nízkouhlíková stratégia organizácií v zriaďovateľskej pôsobnosti Prešovského samosprávneho kraja (ďalej tiež i „NUS PSK“) je komplexný dlhodobý strategický dokument definujúci aktivity dotknutých orgánov VÚC vedúcich k znižovaniu produkcie emisií skleníkových plynov. Tento strategický dokument bol spracovaný v súlade s Dohovorom primátorov a starostov v klíme a energetike v rozsahu právomocí samosprávneho kraja a organizácií v jej zriaďovateľskej pôsobnosti.

p. Balogová zdôraznila, že víziou stratégie je dosiahnuť úsporu produkcie emisií a ovplyvniť správanie sa subjektov na území kraja tak, aby svojou činnosťou prispeli k naplneniu stanovených cieľov. Ako referenčný rok pre stanovenie cieľov NUS PSK vzhľadom na dostupnosť údajov bol zvolený rok 2019.

Diskusia:

P. podpredseda Bielak žiadal aktualizáciu niektorých údajov v danom dokumente, ktorú sú neaktuálne, resp. nesprávne (pripomienky prepošle priamo spracovateľovi dokumentu na zapracovanie) a taktiež navrhol, aby sa týmto dokumentom zaoberalo vedenie úradu a vytvoril sa akčný plán s určením konkrétnych úloh a opatrení, zodp. osôb a termínov na ich splnenie.

K uvedenému bodu bolo prijaté uznesenie – vid' príloha

Bod 13. Schválenie vstupu kultúrnych organizácií do projektov v rámci aktuálnych výziev

p. Kmec uviedol, že kultúrne organizácie v organizačnej pôsobnosti PSK pripravujú žiadosti o NFP do aktuálne otvorených výziev - výzvy zamerané na cezhraničnú spoluprácu a výzva na rekonštrukciu národných kultúrnych pamiatok. Do **1. výzvy na predkladanie žiadostí o príspevok pre malé projekty** v rámci Programu Interreg Poľsko - Slovensko 2021 – 2027 sa zapojí Podtatranská knižnica v Poprade a Podduklianske osvetové stredisko vo Svidníku, do výzvy Ministerstva kultúry SR Obnovme si svoj dom 2024 sa zapojí Okresná knižnica Dávida Gutgesela, Bardejov, do výzvy Programu INTERREG VI-A NEXT Maďarsko-Slovensko-Rumunsko-Ukrajina 2021-2027 sa zapojí Vihorlatská hviezdáreň v Humennom.

Diskusia:

K uvedenému bodu neprebehla žiadna diskusia.

K uvedenému bodu bolo prijaté uznesenie – vid' príloha

Bod 14. Zmena uznesenia Zastupiteľstva PSK č. 816/2021 zo dňa 18. októbra 2021 z dôvodu potreby predfinancovania projektov kultúrnych organizácií v rámci výzvy „REACT“ zameranej na podporu udržateľnosti a odolnosti kultúrnych inštitúcií v súvislosti s pandémiou COVID-19

p. Kmec uviedol, že dňa 18. októbra 2021 boli na 30. zasadnutí Zastupiteľstva Prešovského samosprávneho kraja uznesením č. 816/2021 schválené vstupy do projektov a spolufinancovanie projektov pre kultúrne organizácie v zriaďovateľskej pôsobnosti PSK v rámci výzvy REACT zameranej na podporu udržateľnosti a odolnosti kultúrnych inštitúcií v súvislosti s pandémiou COVID-19. Doplnenie uznesenia sa predkladá na základe žiadostí kultúrnych organizácií z dôvodu časového omeškania v procese kontroly verejného obstarávania. Ministerstvo kultúry SR stanovilo v príručke pre prijímateľa posledný termín predloženia žiadostí na predfinancovanie projektov z MK SR na 31.10.2023, zároveň posunulo termín kontroly zrealizovaného verejného obstarávania do 30.11.2023. Z časového hľadiska kultúrne organizácie nestihnú požiadať o predfinancovanie MK SR, ale budú musieť uplatniť refundáciu.

Diskusia:

K uvedenému bodu neprebehla žiadna diskusia.

K uvedenému bodu bolo prijaté uznesenie – vid' príloha

Bod 15. Záver

Predseda Komisie regionálneho rozvoja a cestovného ruchu pri Zastupiteľstve PSK ukončil siedme zasadnutie komisie a poďakoval prítomným za účasť.

V Prešove, 24. november 2023

PaedDr. Martina Slivková, PhD., MBA v.r.

sekretár Komisie RR a CR

Ing. Jozef Kmec, PhD. v.r.

predseda Komisie RR a CR

Overovateľ zápisnice:

JUDr. Štefan Biel'ak v.r.

Zapísala:

Mgr. Miroslava Borzová

oddelenie sekretariátu Rady partnerstva